
【会話文による問題】(難易度：やや難)  

アジア諸地域の繁栄に関する授業でのやりとりを示した次の会話文の文章を読み、各問いに答えなさい。 

先生：今日はモンゴル帝国滅亡後のアジア世界について政治史を中心に学んでいきましょう。 

田中：先生、中国を支配していた元はその後どうなったのですか。 

先生：元では飢饉や経済的な混乱を背景に（ １ ）の乱が発生しました。この反乱の指導者（ ２ ）は南京

で皇帝に即位し、明を建てました。洪武帝ともよばれたこの皇帝はのち中国を統一しました。 

中本：中国にいた元の勢力はどこに逃げたのですか。 

先生：明の軍に追われた元の皇室は北方のモンゴル高原へ退き、やがて北元を建国しました。 

本田：そのころ日本では鎌倉幕府が倒れ、南北朝という政治的な混乱がみられた時期に入っていますね。 

先生：そんな状況の中、海上では（ ３ ）とよばれるものたちが活動していました。この勢力を破り、名声を

高めたのが、のちに高麗を倒し1392年に朝鮮の王位に就いた（ ４ ）です。 

田中：ところで明の時代になって洪武帝が行ったことは何ですか。 

中本：それは知っているよ。洪武帝が行ったのは、中書省などを廃止し、（ ５ ）を皇帝直属の機関にしたよね。 

田中：それから村落内の徴税事務や治安維持を行わせるために（ ６ ）制を実施していますね。 

先生：みんな予習・復習をしっかりやっているようですね。次の建文帝の時に政変が起きます。南京を占領し、

新たに皇帝となった人物は、（ ７ ）です。この政変は靖難の役とよばれます。 

中本：モンゴル帝国の滅亡は 14 世紀後半から 15 世紀前半にかけての西アジアでも大きな変化をもたらしたんで

すよね。 

先生：そうですね。中央アジアから進出し 1370 年（ ８ ）朝を建国した（ ８ ）がイル = ハン国を滅ぼし、

イランを支配下にいれています。（ ８ ）は小アジアに勢力を持った①オスマン帝国を1402年に（ ９ ）

の戦いで破っています。勢いにのった（ ８ ）はさらに明を討とうとして遠征に行ったのですが、途中

で病死します。 

田中：（ ８ ）の子孫の（ 10 ）が、中央アジアから北インドに進出し、16世紀前半に②ムガル帝国を建てて

いますよね。ムガル帝国はイスラーム教の国だけどイスラーム教徒は南アジアでは少数派。圧倒的に多い

のはヒンドゥー教徒ですよね。支配するといっても難しかったのではないですか。 

先生：もちろんそうです。だから、３代目のアクバル帝は   ア   んです。これはヒンドゥー教徒の勢力

を味方につけるための政策の一つだったわけです。 

中本：でも、その後のアウラングゼーブ帝は   イ   んですよね？ 

先生：中本さん、正しいですよ、自信をもって答えて大丈夫ですよ。では、その政策を行ったことでどんな影響

が起きたのでしょうか。 

中本：この政策がヒンドゥー教徒たちを反発させるきっかけになったんですね。 

先生：そうですね。モンゴル帝国の滅亡はアジア地域に新たな勢力関係を作り出すことになったといえるでしょ

う。 

本田： 16世紀というと東アジアでは豊臣秀吉が朝鮮に出兵をしていますよね。朝鮮からの要請を受けた明は朝鮮



に援軍を出しました。秀吉が亡くなり朝鮮出兵は終わりましたが、秀吉は中国への進出も考えていたんで

すよね。 

先生：そのようなことも言われていますが、こうした東アジアの勢力バランスの変化の中で、勢力をつけていっ

たのが中国東北地方にいた女真です。（ 11 ）の時に自立し、女真諸部族をまとめ後金を建国しました。 

田中：この後金が中国に支配を広げ、やがて清として中国全土を支配するようになるんですね。 

先生：そうです。そのきっかけの１つになったのが（ 12 ）の乱です。この反乱で明が滅亡したことで北方か

ら清が中国に入り込み、明に代わって中国全土を支配していくようになるのです。 

中本：その清の全盛期が康熙帝、（ 13 ）、乾隆帝の時代ということになりますね。 

先生：そうですね。康熙帝の時には（ 14 ）の乱を鎮圧し、鄭氏の勢力が残った台湾を領土に加え、西北モン

ゴルのジュンガルへの遠征をおこなっています。さらに乾隆帝の時代にはこのジュンガルを滅ぼし、東ト

ルキスタン全域を占領しています。この地域は「新疆」とよばれるようになりました。 

[設問] 

問１ 文中の空欄（１）～（14）に入る適切な語句を次の中から選びなさい。 

 ア 李自成   イ ヌルハチ   ウ  倭寇   エ 紅巾   オ アンカラ(アンゴラ)  

 カ 李成桂   キ 雍正帝    ク  元寇   ケ 黄巾   コ ティムール 

 サ 永楽帝   シ バーブル   ス  三藩   セ 里甲   ソ 一条鞭法 

 タ 朱元璋   チ 保甲     ツ  六部 

問２ 文中の空欄 ア と イ に入る文章Ｘ～Ｚの組合せとして適切なものを後の①～⑥の中から選びなさい。 

Ｘ 非ムスリムへの人頭税(ジズヤ)を復活した 

Ｙ 非ムスリムへの人頭税(ジズヤ)を廃止した 

Ｚ ムスリムへの人頭税(ジズヤ)を復活した 

  ①  ア－Ｘ     イ－Ｙ      ②  ア－Ｘ     イ－Ｚ 

③  ア－Ｙ     イ－Ｘ      ④  ア－Ｙ     イ－Ｚ 

⑤  ア－Ｚ     イ－Ｘ      ⑥  ア－Ｚ     イ－Ｙ 

問３ 下線部①に関連して、1529年に第一次ウィーン包囲を行った時の皇帝の名を答えなさい。 

問４ 下線部②に関連して、この帝国でナーナクにより創始されたヒンドゥー教とイスラーム教を融合させた新

宗教の名称を答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

【解答例】 

問１ 

（１） （２） （３） （４） （５） （６） （７） （８） （９） （10） 

エ タ ウ カ ツ セ サ コ オ シ 

（11） （12） （13） （14）  

イ ア キ ス 

問２ 問３ 問４ 

③ スレイマン１世 シク教 

【配点】問１は各１点。問２・問３・問４は各２点。合計20点 


